

景仰北京图书馆

朱已木

今年八月是北京图书馆成立七十周年纪念，中国图书馆学会《图书馆学通讯》编辑部函嘱为文，以资纪念。北京图书馆前身为国立北平图书馆，而国立北平图书馆又由京师图书馆与北海图书馆合组而成。我于1934年离开国立北平图书馆，转眼五十年，未能再往一观，五十年来怀念不衰。

我在北平图书馆任职七年中，该馆服务精神，惠益学人，有口皆碑，不胜枚举。现略举数端，以见一斑。

有一鄂籍早年留法学者，深晓中外文化交流史，中外交通史，不以身染不能行走疾病，仍潜心研究，发为文章，苦于少书，由当时的国立北平图书馆主动送书上门，提供中外图书供其参考。学者身卧在床，手不能书，则以口授，由其子女笔录。录稿一出，争相刊行，争相以先睹为快。著译之书，有关西域南洋诸作，各大图书馆多有收藏。我有幸与之晤谈，感其学识渊博，更感北平图书馆所给助力，功不可灭。国外图书馆对于全国残废有志于学的人，立有优惠专规，并将此种思想在图书馆建筑中反映出来。残废人所需图书，由图书馆邮借，免收寄出寄回费用。美国国会图书馆对全国残废而有志于学的人，进行登记，随时了解其对图书的需要，满足其需要。美国图书馆界有一不成文法：凡属国人均属直接间接纳税人，而纳税人有享受图书馆的权利，对残废人员更应享有优惠权利。美国国会图书馆如此，各地公共图书馆，莫不皆然。

欧美出版中国学书籍，已有数百年历史，数量颇大。国外大图书馆争相购藏。莫利逊专藏，为日人抢购以去，深为可惜！二

十年代下半叶，北平图书馆始零星购买，未集大成。当时朱氏以莫伦道夫氏所藏西欧文字中国学书籍数千册转赠北平图书馆，随之该馆又购入意大利外交人员罗氏所藏中国学书籍数千册，从此北平图书馆所藏中国学书籍始初具规模。此二书藏，我有幸参与其事，目睹其大略，增长我对中国学的知识和海外汉学家的了解，为一大快事。可惜，当时罗氏及寄居云南外国传教士某氏各藏有外文中国地图数千种，以要价过高，北平图书馆未能收购，良机再失，皆为外人捆载以去。深愿北京图书馆于购书之余，对外文中国学书籍多加注意，对其绝版而有价值者，多方摄制。美国国会图书馆驻外图书采购员遍及世界各地可资借鉴。图书资料投资不大，而收益之大且久，不可衡量，应有远大眼光。国家必须大力支持，多方资助，下定决心，务求有成。国家今天多花一分钱，明日可获十倍、百倍、乃至千倍的收益。事之可为，益之所在，彰彰在人耳目，敬请北京图书馆图之。

我初去北平图书馆年仅二十出头，虽在大学专攻图书馆学，自知所学不多，得藉北平图书馆学专业图书充实自己，兼读天文、历史，地理，世界文化，拉美、大洋洲诸地有关原始民族情况及其他方面图书，扩大自己知识面为专业之辅助。后经北平图书馆派去国外深造，故于图书馆建筑，图书馆学各领域略有所窥。北京图书馆惠我实多，至今不忘。

现值北京图书馆七十周年纪念，略举数事，谨供《图书馆学通讯》参考，并向北京图书馆热烈祝贺。